

Секция «Цели устойчивого развития в современных условиях экономической и политической нестабильности»

Цели устойчивого развития в условиях экономической и политической нестабильности

Закорецкая Диана Юрьевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Экономический факультет, Кафедра маркетинга,
Донецк, Россия

E-mail: diana.zakoretskaya@mail.ru

Цели устойчивого развития в современных условиях экономической и политической нестабильности красной нитью проходят во всех документах, принимаемых институтами государственной власти.

На рубеже веков мировое сообщество столкнулось с колоссальными сдвигами, масштабными кризисными явлениями в различных областях жизнеобеспечения и производственной сферы. Взаимно резонируясь, провоцируя друг друга и от этого многократно усиливаясь, вызывая различные детерминанты своего развития, они угрожают деградацией жизни социума, его социальных форм организации на нашей планете. Именно поэтому многие ученые, представляющие широкий спектр социальных наук, экономики и политики все чаще описывают облик современной цивилизации в терминах теории социально-экономических катастроф, политической рискологии, глобальном системном кризисе, эпохе экономической и политической нестабильности и др.

В данной работе основное внимание уделяется целям устойчивого развития в современных нестабильных условиях экономики и политики, от правильного содержания которых зависит дальнейшее развитие современного общества и государства, как для отдельной страны, так и для мирового сообщества. Всестороннее изучение концепции устойчивого развития в современном нестабильном политико-экономическом положении актуально и необходимо прежде всего в связи с потребностью преодоления внутренних национальных опасностей развития и роста, а также для борьбы с глобальными угрозами и вызовами XXI в.

Обзор научных источников литературы, проведённый в целях определения степени изученности векторов устойчивого развития в современных условиях неустойчивой экономической и политической сферы показал, что как и ранее внимание ведущих экспертов, специалистов, ученых, выдающихся деятелей направленно на изучение избранной темы и ее многогранного, качественного анализа. Лучшие умы человечества неоднократно высказывали мысли, близкие в концептуальном отношении современным идеям касаясь целей устойчивого развития политико-экономической нестабильности. Фундамент современной научной теории устойчивого развития заложили выдающиеся мыслители и ученые русской научной школы – К.Э. Циолковский, С.А. Подолинский, В.И. Вернадский, в научных трудах которых затрагиваются планетарные аспекты деятельности человечества и признается необходимость изменения способа его существования, в том числе и ввиду экономических и политических кризисов [3, с.256]. Огромный вклад в исследование феномена устойчивого развития внесли такие российские ученые, как Б.Е. Большаков, С.Н. Бобылев, Э.В. Гирусов, В.И. Данилов-Данильян, Н.Н. Моисеев, А.Д. Урсул, которые также рассматривали актуальные вопросы современности о нестабильности государственной политики и экономики, о расчете эффективности реализуемой социально-экономической политики государства путем построения степенной регрессионной модели и определении целей стратегии устойчивого развития для обеспечения экономического роста, экологической безопасности нации, высокого уровня и качества жизни населения [7, с.215].

В частности, наиважнейший спектр проблемных вопросов целеполагания устойчивого развития в современных условиях экономической и политической нестабильности касается таких актуальных и насущных направлений как:

- построения механизма стратегического планирования и управления сферой экономики;
- внедрения инструмента цифровизации для роста экономической сферы государства, и для обеспечения стабильности безопасности на политической арене;
- решение проблемы формирования и развития экономического потенциала торговых предпринимательских структур;
- формирование модели инновационного развития территорий с ограниченными возможностями;
- внесение трендов угольной, горнодобывающей промышленности;
- и другим узловым направлениям.

Таким образом, непосредственная цель данной работы - тезисно сформулировать основные аспекты целеполагания устойчивого развития в современных реалиях нестабильности экономической и политической сфер государственных и международных правоотношений.

Анализ источников научной литературы позволил выделить ряд подходов исследователей, чьи положения разнятся по своей конструкции и содержанию, авторские методики сформированы Ю.А. Буйдовой, И.В. Ильиным, К.С. Леоновой, М.В. Подсушной, С.А. Рябковой и обозначены в их трудах.

Изучение авторских подходов показывает, что современное общество перешло на новую ступень своего развития общественного сознания, оно претерпевает синхронную проработку междисциплинарных исследовательских программ и межгосударственных отношений. Такое современное положение общества безусловно ведет к эволюционному устойчивому развитию, как концепции глобального трансгуманистического развития социального строя.

Цели устойчивого развития в условиях экономической и политической нестабильности текущих дней учитывают основополагающие потребности человеческой цивилизации и ограниченные возможности природных систем.

Основная цель концепции устойчивого развития в современных условиях экономической и политической нестабильности – это разработка экономических и политических стратегических планов устойчивого развития, которые во многом не будут совпадать с их «научными аналогами», но станут стимулировать научную мысль и продвижение проектов в сфере национальных отношений и международного сотрудничества на основе долгосрочной позиции, более или менее корректной в научном отношении и приемлемой как для внутренней системы государства, так и для мирового сообщества. Подобная разработка и реализация национальных стратегий и концепций устойчивого развития, несомненно, повлияют на общий процесс перехода интернационального сообщества к устойчивому развитию, а значит государствам необходимо проводить оптимальную политику, направленную на достижение как государственных, так и общепланетарных целей развития.

Современная Концепция внешней политики Российской Федерации от 30 ноября 2016 г. повторяет положения в области устойчивого развития и в очередной раз подчеркивает неразрывную связь защиты общественных и государственных интересов и социально-экономического развития [9].

Национальная Концепция внешней политики Донецкой Народной Республики от 01 апреля 2019 г. определяет приоритетные векторы внешнеполитической работы в области устойчивого развития, в том числе и для политического и экономического развития [10].

Современная мировая Концепция устойчивого развития на арене международного дей-

ства, принятая на уровне ООН, предполагает новые глобальные цели, направления и задачи развития цивилизации, где первостепенное место занимает комплексно-целевая ориентация и продуцирование целой цепочки фундаментальных целей будущего для становления эффективного глобального управления [4].

Несколько предыдущих десятилетий прошли под знаком конкретизации глобального планирования действий по внедрениям целей устойчивого развития. Большое количество стран мирового сообщества открыли национальные советы по устойчивому развитию, где были разработаны значимые концепции, внедрялись различные институциональные реформы, произошла модернизация нормативно-правовой базы. Проблематика целеполагания устойчивого развития активно обсуждалась в кругах политического и научного сообществ, что способствовало выявлению идейного ядра. При этом, классификация позиций в современных дебатах об концепции устойчивого развития весьма разнообразна, а именно: разные трактовки понятия «развития», обусловленные разносторонним видением отношений между экономическим, политическим, экологическим и социальным развитием, глобальных перспектив в целом, борьба за выгодное каждому участнику дискуссий понимание термина устойчивого развития [6, с.25], вызванная материальными, финансовыми, политическими интересами, которые в конечном итоге и формируют различные в своих формулировках и целях стратегии устойчивого развития, и др.

Таким образом, от достижения целей и принципов устойчивого развития в современных условиях нестабильности политико-экономической составляющей зависит будущее всей цивилизации, судьба мира в III тысячелетии, где необходимым и основополагающим дерминантом непрерывного развития общества является человек как основа зарождения и воплощения идей способных менять облик планеты. Постановка и реализация целей устойчивого развития — это новая глобальная модель, феномен развития мирового сообщества, обеспечивающий не только выживание социума в трудных условиях, но и преодоление остроты социо-политических и экономических противоречий дальнейшего существования человечества.

Литература:

1. Буйдова Ю.А. Цели устойчивого развития: формирование позиции ЕС. Планы по реализации и результаты // Молодой ученый. - 2020. - № 21 (311). - С. 439-443.
2. Ильин И.В. Новые глобальные цели устойчивого развития // Вестник Московского университета. Серия 27. Глобалистика и геополитика. - 2015. - №3/4. - С. 60-67.
3. Леонова К.С. Формирование и реализация концепции устойчивого развития в Российской Федерации // Россия и современный мир. - 2022. - №5. - С256-259.
4. Официальный сайт ООН. URL: <http://www.un.org/ru/index.html>
Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Режим доступа: <https://sustainabledevelopment.un.org/post/>
5. Подсушная М.В. Модель принятия решений по формированию стратегии устойчивого развития донецкой Народной республики // Вестник Института экономических исследований. - 2022. - №1 (25). - С. 104-109.
6. Половян А.В. Цифровизация экономики: новые возможности // Вестник Института экономических исследований. 2020. - №4. - С. 25-27.
7. Потапова Е.В. Концепция устойчивого развития в контексте современных глобальных проблем // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. - 2022. - №7. - С.215-218.
8. Рябкова С.А. Идея устойчивого развития: научные версии и политический

дискурс // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4: История. Регионоведение. Международные отношения. - 2010. - №4. - С.25-28.

9. Указ Президента РФ от 30.11.2016 N 640 Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации // СПС Консультант Плюс: Режим доступа: <https://www.consultant.ru/>

10. Указ Главы Донецкой Народной Республики от 01.03.2019 №56 Об утверждении Концепции внешней политики Донецкой Народной Республики // офиц.сайт. ГИС НПА ДНР Режим доступа: <https://gisnpa-dnr.ru/npa/0001-56-20190301/>